

## EL LIO DE LAS AGUAS

El Ayuntamiento adoptó en su sesión de ayer un acuerdo notoriamente justo. Es sabido que desde hace meses circula en la Coruña el agua que la empresa local ha traído. Pero, como algunos detalles de las obras, en nada relacionados con el servicio público, no están todavía ultimados, la empresa ha solicitado del Estado una prórroga para la recepción definitiva de aquéllas.

Fundándose en esto, el Ayuntamiento, que en el pasado verano había rogado á la empresa que á toda costa le diese agua, aunque fuese preciso tomarla desde el lugar del Montijo si la conducción urbana no estaba terminada, se venía negando hasta ahora á tomarla, en vista de no serle indispensable, aun habiendo considerado siempre que su presencia en la Coruña era la más importante mejora que la población anhelaba, sin duda porque en esta época no la estimaba indispensable.

Ayer se suscitó en la sesión municipal este asunto, por un dictamen de la Comisión de aguas acerca de una solicitud de la Compañía en demanda de que el Ayuntamiento cumpliera su compromiso con ella en cuanto al consumo público de aquel líquido.

Fue largamente discutida la cuestión, como verán los lectores en la sección correspondiente, pero al cabo, catorce concejales contra cinco decidieron que es indispensable hacer desde luego la toma del agua.

El acuerdo no puede ser más justo; porque sería realmente inmoral que, prevaleciendo de un entorpecimiento administrativo para nada relacionado con la corporación municipal, se privase á la empresa del ingreso legítimo que representa el consumo público, cuando, como era lógico, fué el Ayuntamiento el principal impulsor de que esas obras se realizaran, puesto que todos las consideran como la primera mejora del pueblo.

Legalmente podría, quizá, el Ayuntamiento excusarse por el momento de tomar el agua; pero moralmente no tiene derecho á negar su apoyo á una empresa que ha aportado un fuerte capital, para realizar una obra que, aun siendo un excelente negocio privado, es ante todo un utilísimo servicio público.

Aparte de que nunca sobraría el agua que el Municipio tome, aunque solo se emplee para lavar las calles de este pueblo, el más cochino de la comarca.

## LA TUNA OVETENSE

Según anunciamos, ayer tarde salió la Tuna á recorrer las calles de la población, siendo precedido su paso por numeroso público que la vitoreó y aplaudió entusiastamente.

Visitaron los tonos al capitán general, presidente de la Audiencia, alcalde, gobernador civil, individuos de la colonia asturiana, redacciones de los periódicos locales y sociedades de recreo, despidiéndose y agradeciendo las cariñosas atenciones de que fueron objeto.

En el domicilio del Sr. Pedregal fueron los tonos obsequiados espléndidamente y se hizo un rato agradable de baile y música.

La tuna saldrá hoy en el tren correo para Oviedo.

Eleven buen viaje los simpáticos tonos, que dejan en la Coruña un grato recuerdo de su estancia.

## APROPOSITOS CARNAVALES

Ayer, poco después de anochecido, recorrió las principales calles de la población una deslumbrante mascarada, en la que figuraban así como dos docenas de personas, todo lo más, precedidas de un farol mayor en cuya confección no habían intervenido para nada el arte ni el buen gusto, que en otros años han realizado en la Coruña verdaderos alardes de ingenio para dar toda la vistosidad necesaria al tradicional entierro de la sardina.

Detrás de esta ridícula parodia de comparación, que salió de la sociedad *Bellas Artes*, iba un carruaje de alquiler que conducía á varios individuos vestidos de máscara.

Cerraba la comitiva, más propia de una aldea de última categoría que de una ciudad de primer orden, una murga que cuando tocaba parecía poner especial empeño en dar los mayores trompetazos, sin cuidarse gran cosa de la afinación.

Entre la indiferencia y el asombro del público siguió esta mamarrachada por las calles que tenía sealadas como itinerario, dirigiéndose al teatro-circo Emilia Pardo Bazán.

Poco después de las nueve y media de la noche comenzó en dicho Teatro la representación del apropósito carnavalesco *Cinematógrafo parlante*, original del joven D. Manuel Buch, obra que corre parejas con la mascarada.

Escrito sin pretensiones, el público numeroso que asistió al espectáculo y que llenaba principalmente las localidades altas, ha podido advertir que en la obra no hay grandes motivos para reírse ni hay muchas ocasiones para aplaudir ni para regocijarse.

Los seis cuadros de que consta se deslizaron suavemente, sin que el ingenio se acomodase á la escena ni por casualidad. Unos chistes fuertes y unas frases con algo de atrevimiento fueron lo único que sobresalió en los dos actos. Como revista local trataba algunos sucesos de actualidad inofensivamente, sin hacer daño á nadie, con cierta candidez de intención.

Literariamente, el apropósito no puede ser juzgado ni siquiera con benevolencia. El joven Sr. Buch ha demostrado ayer que vale más como actor y como cantante, sin valer mucho, que como autor.

A algunos números cantados con música de conocidas zarzuelas fueron sin embargo aplaudidos por el público.

Cerca de las doce de la noche terminó el

apropósito entre demostraciones de agrado y otras menos agradables por lo expresivas.

Esta noche, á las nueve, celebrará el laureado orfeón *El Eco* un nuevo apropósito en el mismo Teatro-circo Emilia Pardo Bazán, que se titula *Cosas de Momo ó prensa del porvenir*, que consta de un prólogo y cuatro cuadros, y que es original de nuestro compañero en la prensa D. Francisco Rodríguez.

A las siete saldrá una lucida mascarada que recorrerá las calles de Panaderos, Cordonería, San Andrés, Juana de Vega, Cantones, Real y Riego de Agua.

Los orfeonistas de *El Eco* cantarán en el trayecto una marcha y un vals, música del director de aquella masa coral Sr. Sánchez y letra de nuestro querido compañero el director de *Tierra Gallega*, Sr. Fernández Diéguez.

El *Eco* tomará parte además en la representación del tradicional apropósito de hoy.

## VIAJEROS

Hoy regresan á Pontevedra los señores de Riestra (D. Raimundo).

Ha regresado á Santiago el catedrático de Medicina de la Universidad D. Miguel Gil, después de haber visitado á los enfermos que tiene en esta capital.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### LA SESIÓN DE AYER

Abrióse á las seis de la tarde bajo la presidencia del alcalde Sr. Sánchez Anido.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, adoptáronse los acuerdos siguientes:

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Exhibir al público la lista de compromisos para senadores.

Nombrar consejero de los cementerios al ujier Eugenio Garrido.

Nombrar también para la vacante que éste deja al guardia municipal Ramón Díaz Fernández, que viene sirviendo como ordenanza en la portería de la Casa Consistorial.

Admitir la renuncia presentada por los enfermeros del Hospital Domingo Patiño Naya y Teresa Méndez Agra.

Nombrar interinamente para ocupar aquellas vacantes á Pejerto Rodríguez y Josefa García-Romero.

### La traida de aguas.

Dase cuenta de una comunicación de la Sociedad Aguas de la Coruña, participando que han quedado terminadas las obras de conducción á esta capital.

Léase seguidamente un Informe de la Comisión respectiva proponiendo que el Ayuntamiento comience á utilizar aquel servicio, conforme á las condiciones estipuladas en el contrato.

El Sr. Durán García apoya el dictamen, aprovechando la oportunidad para aclarar algunas dudas respecto á la forma en que este servicio ha de prestarse y para dedicar un cariñoso recuerdo á los concejales de los Ayuntamientos anteriores que directa ó indirectamente han contribuido á la realización de este proyecto, de los cuales dice que se han hecho acreedores á la gratitud eterna de la población.

El Sr. Lrens recuerda que se han dado todo género de facilidades á la empresa y que ésta no ha tenido aún la atención de participar cual es la distribución de las aguas ni si éstas corren ó no por la población.

Pide que antes de aprobarse el dictamen se lea la base 7.ª de la concesión, de la cual se deriva, á su juicio, responsabilidad para los que lo aprueben, por no haber sido recibidas aún las obras, ni siquiera provisionalmente.

Rectifica el Sr. Durán diciendo que esta base afecta sólo á la Empresa y no al Ayuntamiento. Añade que aún en el caso de que hubiese responsabilidad, que no la hay, la empresa se aviene á devolver las cantidades que hubiese percibido.

El Sr. Souto Ramos pide que se suspenda todo acuerdo y que el asunto pase á Informe de la Comisión de obras y del arquitecto.

El Sr. Durán insiste en que debe tomarse acuerdo, puesto que la Comisión de obras para nada tiene que intervenir en esta cuestión por ser de la exclusiva competencia de la Comisión de aguas.

Pónese, por fin, á votación el dictamen, votando en pro los Sres. Amenedo, Iglesia Pacio, Longueira, González Rodríguez, Rivas, Fernández Diéguez, Caridad, Gradalle, Durán, Tábese, Sastre, Puig, Ciriot, el alcalde, y en contra los Sres. Sánchez Pérez, Arias, Molina, Souto Ramos y Lrens.

Queda, por consiguiente, aprobado. Ahora sólo falta que el arquitecto informe respecto á las condiciones de las bocas de riego, etc., etc.

### Otros asuntos.

Seguidamente adoptáronse los acuerdos siguientes:

Autorizar á D. Manuel Losada, para hacer varias reparaciones en la galería de la fachada de la casa número 43 de la calle de la Marina y 79 de la calle Real; á D. Manuel Castro, para reponer el alero de la casa número 28 de la calle de la Barrera; á D. Saturnino Escudero, para la ampliación y reforma de la casa número 109 de la calle del Orzán; á D. Marcellino Rodríguez Pose, para reducir á dos pisos el proyecto de reedificación de la casa número 53 de la calle de Linares Rivas; á D. José María reformar los huecos de la fachada Agra, para reformar el número de la fachada Agra, para reformar el número de la casa número 200 de la calle de San Andrés; á D. Andrés Souto Ramos, para construir un cobertizo destinado á depósito de carbón y sal en un terreno contiguo al Camino de la Estación, y á D. Enrique López Matos, para construir un cobertizo en un solar inmediato á la calle de Juan Flórez.

Devolver á D. José Guerrero Ruiz la fianza que constituyó para responder del arriendo del arbitrio municipal sobre carros de transporte que tuvo á su cargo en el año de 1907.

Adquirir cuarenta ejemplares del libro titulado *La ciudad encantada*, del que es autor D. José Pan de Soraluce.

Dotar de bordillo de cantería las aceras de la calle de San Juan.

Adquirir doce cubiertas de lona para los carros del servicio de limpieza pública.

Aprobar varias cuentas de gastos originados por diferentes conceptos, entre las que figura una de 125 pesetas por el palco que el Ayuntamiento tomó para el concierto dado por la Tuna ovetense.

## DESDE MADRID

## CARNAVAL

### Previamente.

Os tenía ofrecido enviaros una carta sobre el Carnaval en Madrid. Pero esta carta debía á ser un epitafio. El Carnaval ha muerto. Entra en el campo de la sociología inquirir quien pueda ser su matador. Yo, sin que luego pueda admitir otra opinión como cierta, afirmo que ha matado al Carnaval un vano deseo de convertir esta fiesta en artística y báquica, cuando debe de ser simplemente algo ingenuo y cándido para retozo y esparcimiento de los pobres.

Antaño, cuando reinó la destrozona, el Carnaval era una gloriosa carcajada saludable y buena. Hogafío es la sonrisa trivial de un conjunto de sandios que se figuran complicados y de psicología superior.

Esto, como muchas otras cosas que urde la humanidad para su propia desdicha, viene á dificultar la vida, haciéndola antipática. Si todo el mundo se convenciese de que no es más que un pedazo de piltrafa sobre un cacho de hueso cuanto más agradable y divertida sería la existencia!

### El cielo, el sol y los menudos copos.

Los elementos han conspirado este año en Madrid contra el Carnaval. Sin un cielo azul, un sol espléndido y una temperatura suave no puede haber máscaras. La máscara como el melón necesita de los elementos para existir. ¿Se concibe un *bebé* chapuzándose en los charcos, envuelto en la neblina y tiritando de frío?

El domingo de carnaval se puso triste el cielo y el sol no salió. Más tarde, ligeros y blancos, fueron cayendo los copos de nieve. Esto ya fué bastante para quitarle animación al carnaval. Algunos puños, los puños de los vendedores de serpentinatas y confetti, se han alzado contra las nubes, furiosos y terribles. Algunas mascaritas que ya tenían preparadas sus bromas, también se enfurruñaron ante la nieve.

¡Porqué, nieve importuna, has venido esto año á mermar alegría á los que se divierten en el carnaval!

### Momo en la calle.

Momo ha salido á la calle con cara mustia. Ha salido como comparsa de tragedia que sale á las tablas ataviado con viejas galas para agitar los puños con desmayo y lanzar unos roncros bramidos con desoatón.

Muy pocas máscaras. Las calles solitarias. El gentío invadió los teatros y los cinematógrafos, huyendo de las calles. Por éstas, tres ó cuatro mascarones aburridos, la careta levantada, el cigarrillo sobre el bello, el ojo triste, la mueca apagada.

Alguna que otra vocellita agría interrumpía un instante el silencio de la calle. Algún que otro serpentinazo, tal cual puñada de confetti y nada más. Del cielo cayendo los copos de nieve. Las ráfagas heladas haciendo tiritar á los enmascarados. Silencio y hastío.

### Momo en la Castellana.

Aquí se ha reído menos que en la calle, pero en cambio los ojos han tenido mejor espectáculo. Los curiosos hemos podido ver más de veinte carrozas, cerca de cien carruajes engalanados y unas mil máscaras, si no mal vestidas, poco ingeniosas y originales.

Todos parecían acudir allí como si fueran á cumplir la orden de divertirse á ultranza. No bromaba la risa con brio sino forzándola. Todo muy soso y muy agobiador.

El primer premio de carrozas fué declarado desierto. Verdaderamente las carrozas no eran maravillas. El segundo premio se le otorgó á la que tenía por título *La veda*. Sobre unos risos unos conejos se solazaban, sabedores de que las escopetas descansan, tocando el violín, danzando y riendo. La cosa no es muy allá, pero estaba bien tramada la escena y bastante dinero debió ser empleado en construirla.

Las restantes carrozas no merecen siquiera ser nombradas. Montones de *bebés*, manojos de clavetes, palios andaluces, el tan manido patio andaluz que ya altera los nervios.

Los carruajes engalanados, muy bonitos ciertamente, y sobre todo guapismas las que dentro de ellos paseaban. En estos días las damas de Madrid se empuerrijan estupidamente y están para ser devoradas.

Los enmascarados solitarios que van á pié ganosos de premio, estuvieron algo desahogados. Bien es verdad que mi amigo Cavestany no salió. Este muchacho admirable fué la máscara única, bella y graciosa que en Madrid se presentó en los cinco últimos años. La gracia para escoger disfraz habíase refugiado en él. Hogafío no ha querido salir. Esto se va decidiendo.

### Momo en el baile.

¡Los bailes de máscaras! Los famosos bailes de la Zarzuela y del Liceo! ¡Bah! cada día más insostenibles. Tengo como seguro que en vuestra tierra habrán sido los bailes de máscaras mucho más divertidos.

Estos bailes madrileños no son más que groserías y carne al viento. Cosa de mujerzuelas y niños lipendís. Aquí no se reúnen más que un ciento de nenos que vienen ávidos de pillar unas monedecas y otro ciento de señoritos sosos que escapan de papá y vienen aquí con dos duros en el bolsillo para jugar á calaveras y tenorios.

Las escenas son en verdad poco edificantes. Una inmoralidad rabiosa se agita dentro de los teatros como una gusanera tapada.

No vayais á creer que soy un ciudadano moralizante y dengoso. A mí me gusta darme dos pataditas como al que más y los besos de las mujeres me saben á gloria. Pero estas cosas de la Roma decadente entre Saturninas, Rupertas, Ambrosios y Nicanores me huelen mal.

### El tío de los zancos.

Ha salido mi ídolo á la calle, pero ¡con qué timidez! ¡con qué tristeza!

Todo el mundo le ha puesto la proa. Nadie lo quiere; se le desdesea, se le persigue, se le zapea como á gato importuno.

Al tío de los zancos, á ese hombre egregio que tiene el valor de ponerse en ridículo para que rían los demás, á ese hombre pródigo y optimista se le ha declarado la guerra.

La pedertería ambiente lo arroja como glorioso detritus fuera de donde todos aparentan reír.

El buen tío de los zancos no tiene acceso á la Castellana, ni al Retiro, ni al Prado ni á lugar alguno donde acuden las máscaras puestas con lujo.

El pobre farsante se ha visto relegado á zangolear por los arrabales, triste y errabundo. No te acojones tío de los zancos. Nadie te comprende, pero yo te adoro. Eres el resto, el último destello de una generación de máscaras ilustres. Si la gente se burla de ti, si los golfillos te zahieren, si el polizonte te empuja violento, no te importe. Siempre tendrás la admiración de mi alma y los aplausos de mis manos fregéticas.

PEDRO DE LOS PALOTES.

## EMIGRANTES ESTAFADOS

Ayer se presentaron al gobernador civil cuatro emigrantes llamados Sergio Hernández, Bartolomé García, Gabriel Arroyo y Juan González, todos ellos naturales de Santiago de la Puebla, en la provincia de Salamanca, para quejarse de una estafa de que fueron víctimas por parte del agente de embarques de aquella capital, Enrique Rodríguez.

Este agente presentóse á ellos, ofreciéndoles embarcarlos para América por cien pesetas cada uno, cantidad que le entregaron mediante un recibo.

Ayer llegaron los emigrantes á la Coruña, dirigidos por el agente á la fonda de Manuel Guzmán, el cual los enteró de que no podían embarcarse sino pagaban nuevamente el billete.

El gobernador denunció la estafa al juez de instrucción y por de pronto dispuso que por su cuenta se diese de comer á los emigrantes.

## REVOLUCIÓN JURÍDICA

## EL PERRO, SUJETO DEL DERECHO

Decía en cierta ocasión un periodista madrileño muy ingenioso que al perro, para ser el verdadero amigo del hombre, sólo le faltaba llevar dinero. Si el colega se entera del modo como son tratados los canes en la vecina ciudad departamental, comprenderá que los perros ferrolanos han dado ya ese paso definitivo de aproximación al hombre, porque les es indispensable el dinero para asegurar la libre circulación.

El alcalde del Ferrol, en su noble y laudable deseo de evitar mordeduras á sus administrados, ha dictado un excelente bando, cuyos primeros artículos contienen prevenciones y advertencias dirigidas á los propietarios de tan inteligentes cuadrúpedos. Pero comprendiendo, además, que algunos perros mal educados pueden declararse autónomos y despreocupados de los consejos de sus dueños, se va directamente á los interesados y les dice en el artículo tercero, según copiamos de un querido diario de la ciudad hermana «si que también» vecina:

«Los perros que se encuentren en la vía pública, plazas ó jardines, con infracción de las anteriores disposiciones, serán corregidos con multa de veinticinco pesetas y, en caso de insolencia, con un día de prisión subsidiaria por cada cinco pesetas.»

Esta soberana disposición, que introduce la penalidad perruna causando una verdadera revolución del derecho privado, coloca á los perros en situación absolutamente humana.

Ser perro en Ferrol es desde ahora tan peligroso como ser emigrante en la Coruña. Los perros de buena familia pagarán la multa y seguirán tan frescos, pero los de clase pobre irán á la cárcel con todos sus honores.

Esperábase con ansia el reglamento que ha de complementar la ley del alcalde de Ferrol, dando instrucciones acerca del modo de notificar á los perros, autoridades á quienes han de ladrar para alzarse de las multas por la vía gubernativa ó contenciosa, local donde han de cumplir las quincenas, etc., etc.

Ya to saben, pues, los perros. Deben prescindir de todas las expansiones en la vía pública á que son tan aficionados. Por ofender á una esquina, quince pesetas; por hacer el amor clamorosamente faltando á la circular de la Cierva tan honesta que no la quiso publicar la *Gaceta*, diez duros; y si se les ocurre ladrar en día de procesión, setenta y cinco pesetas por blasfemos.

Y no hablemos del embarque clandestino. Los perros que viajan en todo patache ó quechamarín gijónés, deberán presentar la cédula personal, el consentimiento de la familia, y un certificado de buena conducta; de lo contrario darán con sus rabos en la cárcel por infringir la Ley de emigración.

Felicitémonos de este progreso jurídico nacido en Ferrol, como Canalejas, y celebremos como un fausto acontecimiento la entrada de los chuchos en la gran familia humana. ¡Cuán to sentirán los pobres, que antes campaban por sus respetos!

## Torpederos de arribada

En la mañana de ayer entraron de arribada en nuestro puerto los torpederos franceses números 325 y 330.

Proceden de Rochefort y se dirigen á Orán. La causa del arribo es la de provistarse de agua, víveres y carbón en briquetas.

Manda el 325 Mr. Le Guen, y el 330 Mr. Balbiat.

Desplazan ambos barcos 98 toneladas, montan dos cañones y su tripulación la componen 23 hombres.

Los comandantes de los buques estuvieron en tierra para cumplimentar á las autoridades y al cónsul de su nación, los cuales les devolvieron la visita por la tarde.

Hoy se harán de nuevo á la mar.

## PABELLÓN LINO

Ayer se representó en el lindo teatro del Relleño la preciosa comedia de Linares Rivas *La Cizaña*. La sala estuvo ocupada por un público distinguido que acudió á ver la representación de tan aplaudida comedia.

El Sr. Rodrigo, la Srta. Cano y la Srta. Sánchez se distinguieron mucho.

Por la noche se puso en escena *Vida alegre y muerte triste*, de D. José Echegaray.

Para hoy se anuncia *El señor cura* de Vital Aza, para la sección *vermouth* y *La Tosca* en función de noche. Para esta obra ha pintado dos hermosas decoraciones el notable escenógrafo Sr. Souza. El drama *La Tosca* viene precedido de mucha fama; grandes noticias se tienen de él. No se puede dudar de que el público acudirá hoy al Pabellón llevado por la moda y por tantos alicientes.

## AMORES TRÁGICOS

## Una agresión y un suicidio

Una tragedia, verdaderamente horrible, se desarrolló ayer mañana en la calle de Riazor produciendo penosísima impresión en el vecindario por ser los protagonistas personas conocidísimas en la ciudad, muy relacionadas y muy estimadas de todos.

La noticia del triste suceso se extendió rápidamente y en todos los labios hubo un plañidero comentario y una frase de sentimiento por la desgracia.

## Historia retrospectiva

D. José Morales Vilar, joven distinguido, de 21 años de edad, teniente del Regimiento Infantería de Isabel la Católica, asiduo concurrente á los círculos elegantes de la población, en los cuales era muy querido, sostenía relaciones amorosas con la señorita Juana Teresa Juega López, no menos distinguida y apreciada que él.

Era hijo el Sr. Morales del difunto general Sr. Morales Albo y muy significado, desde niño, por haber mandado como teniente coronel el batallón infantil que hace años se organizó en la Coruña con motivo de las fiestas de María Pita.

La Srta. de Juega es hija del finado médico D. Ramón Juega Charlin, propietario que ha sido de la casa de baños *La Primitiva*, situada en Riazor, establecimiento que hoy corre á cargo de un hermano suyo, médico también.

Parece que estos amores se vieron turbados por la aparición de un galán que dió en cortejar á la muchacha.

Esto fué origen de algunos disgustos entre los novios, agravados estos pasados días hasta el punto de que el domingo último salieron ambos del baile de Caridad un tanto enojados y sin que ella le hubiese bailado.

## Causas del suceso

Atribuyen algunos á estas contrariedades amorosas la funesta determinación del señor Morales.

Pero la causa originaria del horrible suceso ha sido otra.

Ayer publicó un periódico local la siguiente noticia:

«En breve verá la luz pública un libro de poesías, titulado *Aina que llora*, original de la señorita Juana Teresa Juega, con prólogo de Leopoldo Pedreira y dos palabras del Sr. Riquera Montero.»

El libro lleva al frente una simpática advertencia de la autora, que termina con estas palabras:

«Deseando que mi primera obra literaria tenga algún fin benéfico, integro destino el producto que de ella pueda obtener, para socorro de la infancia desvalida, de los niños desamparados, y muy particularmente de los pobres huerfanitos. Por ellos, pongo precio á mi libro.»

Leyó el Sr. Morales la noticia cuando se disponía á almorzar é inmediatamente, sin detenerse á meditar su determinación, dijo á su abuela, con la cual vivía:

—Mamá, no me acordaba que estoy de guardia. Me voy ahora mismo.

—Pero ¿no almuerzas?

—No tengo tiempo. Adiós.

Y sin otra cosa salió rápidamente.

Poco después se le vio cruzar por los Cantones y Juana de Vega, nervioso, agitado, en dirección á la casa de su novia. Eran entonces poco más de las nueve de la mañana.

Antes entró en el *Sporting Club*, pidió el periódico de referencia, cambió el ros por la teresiana, dejó el sable y dió orden de que le llevasen á casa la raqueta y las pelotas de jugar al tennis.

## La tragedia

El exaltado joven llegó á *La Primitiva*, tropezó con una bañera llamada Milagros Rodríguez y le rogó que dijese á su señorita que hiciese el favor de bajar é ir con él á la rotonda de Riazor.

Cumplió Milagros el encargo y la madre de la muchacha, extrañada de la pretensión del galán, aconsejó á su hija que bajase á hablar, como siempre, por la verja del jardín.

Milagros había advertido ya á sus amos que el Sr. Morales iba en una actitud descompuesta, y la Srta. de Juega se asomó al balcón para verlo, retirándose enseguida y diciéndole á su madre:

—No bajo, porque, en efecto, está terriblemente violento.

—Pues que te acompañe tu hermana. Sin esperar por ésta bajó la señorita de Juega y cogiéndola su novia por un brazo la invitó á ir con él á Riazor. Resistióse aquélla y entonces el Sr. Morales le dijo:

—Has decidido que se publique el libro con el prólogo de Pedreira sólo por molestarme.

—No sé nada.

—Lo dice un periódico.

—¡Ah! pues no lo leí.

## Cinco tiros

No ocurrió más. El Sr. Morales, que tenía la mano metida en un bolsillo de la chaqueta, sacó un revólver Smith de siete milímetros é hizo un disparo sobre su novia.

Cogiéndola por el cañón con la mano izquierda, la cual aparece chamuscada por el fogonazo, y tirando del gatillo con la derecha, se disparó un tiro sobre la sien del mismo lado. La bala le penetró en el cerebro.

Los primeros auxilios

Las detonaciones produjeron la consiguiente alarma entre los vecinos de las casas inmediatas, los cuales salieron a enterarse de lo que ocurría.

Una lechera que trató de echarle mano sufrió un síncope al verlo manando sangre, y hubo necesidad de auxiliara también a ella.

El suicida fué conducido en brazos a la casa de baños La Salud, del Sr. Dorrego, y en la galería posterior del edificio, en donde se le colocó, se le prodigaron toda clase de cuidados.

Muerte del Sr. Morales

Por teléfono se pidió también al Hospital militar el coche de la ambulancia y una camilla en la cual fué colocado el cuerpo inanimado del suicida.

La camilla se depositó en el coche y con toda clase de cuidados éste se dirigió a aquel establecimiento.

Actuaciones judiciales

En el Juzgado de instrucción se recibió en los primeros momentos la noticia de que un teniente se había suicidado.

Como de ser solo esto, incumbiría entender en el suceso a la jurisdicción militar, el Juzgado no adoptó resolución alguna; pero al enterarse más tarde de que había sido agredida una señorita, se presentó en la casa de ésta y comenzó a practicar diligencias.

Lo que declaró la agredida

La Srta. de Juega, que a estas horas no sabe aun que su novio se ha matado y que ha dado muestras de una entereza grande, declaró ante el juez Sr. Mosquera Montes y el actuario señor Urioste, rogando antes a su señora madre y a su hermana que se retirasen, para hablar a solas con sus interrogadores.

Por esta tirantez más de una vez había el Sr. Morales indicado a su novia temores de reñir con ella por causa de su hermana.

Hace cuatro días, hallándose el Sr. Morales conversando con la Srta. de Juega vió salir de una de las habitaciones a D. Consuelo, y sin otro motivo ni dar explicación alguna se marchó.

La Srta. de Juega tiene escrito un libro de poesías en el cual colaboró su novio y se prometía publicarlo con un prólogo de D. Leopoldo Pedreira.

De este propósito enteró al Sr. Morales, quien le manifestó que le desagradaba que el libro llevase la colaboración de dicho señor.

Convinieron en vista de esto en prescindir del prólogo, mas como en la última entrevista que tuvieron los novios el Sr. Morales se marchó enojado, la señorita de Juega quiso castigar publicando la obra con el prólogo del Sr. Pedreira.

Ayer se presentó su novio en su casa y le envió recado por la bañera Milagros para que bajase.

Esta subió y dió el recado añadiendo «que el señorito venía muy agitado», en vista de lo cual la madre de Juane aconsejó a ésta que bajase con su hermana Carmen.

Dudó si bajar o no, pero como su novio insistiese enviándole otras dos o tres veces a la bañera, decidió acudir a la cita.

En efecto, el Sr. Morales estaba nervioso, violento, y cogiéndola por un brazo trató de llevarla a la playa. Negóse ella y entonces le habló del prólogo causa de la desgracia, sacó un revólver y disparó sobre la joven un tiro que la hizo caer al suelo y luego otro.

Las heridas

Los médicos Sres. Aznar, Hervada y Pan Pérez con el hermano de la lesionada, D. Ramón, reconocieron a ésta y le extrajeron una bala que tenía entre el cráneo y el cuero cabelludo.

El otro proyectil no han podido encontrarlo. Créese que se halla en un coágulo de sangre y que no ha debido penetrar en el cráneo porque la lesionada no ha sufrido el menor trastorno cerebral.

Las heridas están calificadas de pronóstico reservado.

La jurisdicción militar

Como los hechos que quedan relatados han sido ejecutados por un teniente de Infantería, el juez de instrucción, después de recibir declaración a la lesionada, se inhibió del conocimiento del asunto en favor de la jurisdicción militar y remitió las diligencias practicadas al capitán general.

De las actuaciones se encargó el juez instructor del regimiento de Caballería comandante D. Aquilino Caruncho, quien instruye sumaria.

Moradas trágicas

El teniente Sr. Morales habitaba con su abuela en el tercer piso de la casa número 42 de la calle Real, el mismo que ocupaba la señorita de Guerra que se suicidó hace tiempo arrojándose desde la ventana a la calle.

En la casa de baños La Primitiva, donde se desarrollaron los sucesos que quedan relatados, se suicidó también, años há, su dueño D. Tomás Velázquez.

Ayer reparaban algunos en estas coincidencias, para señalar ambas casas como moradas trágicas.

Impresión dolorosa

La abuela del suicida, una respetable señora, está anodada por la desgracia y no hay consuelo para ella.

También los señores de Juega están verdaderamente afectados.

La impresión causada en todo el pueblo por el suceso ha sido de un profundo dolor. Las familias de Juega y Morales son honorabilísimas, sus relaciones sociales muy grandes y unánimes las simpatías de que disfrutan.

Por esto y por tratarse de una horrible tragedia debida al acorralamiento momentáneo de un desgraciado joven que siempre había sido bueno, afable y caballeroso, son unánimes los testimonios de pena que en estos momentos reciben las dos distinguidas familias.

La casa de los señores de Juega es visitada por muchas personas que acuden a interesarse por la salud de la bella señorita, la cual en la noche de ayer experimentó una ligera mejoría, dentro de la gravedad de su estado que aún inspira serias inquietudes.

Hacemos votos por el restablecimiento de la lesionada y tomamos parte en el duelo que sufren las personas apenadas por esta catástrofe.

De Galicia

Trátase de hacer los estudios necesarios para un ferrocarril secundario de Monforte a Santiago y a Villagarza.

Dicen de Orense que el famoso Morilla, de Baños de Molgas, dió muerte en Ceuta al celador Francisco Ruz, asesiando además tres puñaladas a otro empleado del penal que quedó en estado agónico.

Es este el octavo asesinato que comete Morilla.

Los que mueren: En Tuy, doña Catalina Paradís García.

EL FERROL

Del Carnaval. Fué ayer el mejor de los tres días de Carnaval.

Las calles víéronse muy concurridas, especialmente la Real, donde durante la tarde sostúvose animado tiroteo, consumiendo gran cantidad de serpentina, flores y confetti.

Hubo muchas máscaras. De noche se celebró en el teatro el mejor número de Carnaval: el baile de trajes.

Media hora antes de comenzar tan brillante fiesta hallábase el coliseo casi totalmente abarrotado.

A las doce era materialmente imposible dar un paso por la sala.

Aquello era la mar; más que concurso de disfraces parecía un concurso de gente donde había de premiarse al que resolviese la manera de bailar.

En los palcos y plateas veíanse distinguidas familias y algunos oficiales del crucero alemán Freya.

Centenares de máscaras bullían por todas partes, dando a la sala una animación extraordinaria.

Algunos palcos aparecieron vistosamente decorados, llamando la atención de la Junta del teatro, que representaba el puesto de una verbena, iluminado con profusión de bombillas eléctricas.

guras de barro y una coqueta de El Correo Gallego.

Emilia Lorenzo, soldado del «Húsar de la Guardia», un espejo del Sr. Mille.

Pura Rodríguez, traje confeccionado con 5 000 fototipos, un estuche de aseo, regalo de D. Mariano Piñeiro.

Eugenia Vilarino, de Colombina, una pulsera reloj, del comandante general del Arsenal.

Victoriano Rodríguez, caprichoso traje figurando la fiesta blanca. Lucía en el pecho y en el sombrero profusión de lamparillas eléctricas. Obtuvo el premio de las monedas de oro, regalo de la Empresa.

José Moreda, representando el ejército y Armada, dos figuras del Sr. García Valero.

Francisco Bouza, caracterizando a Maura, dos cuadros de El Casino.

Julio Vázquez, soldado de la época de Prim, un centro de La Piña.

Cipriano Corral, imitando a D. Tancredo, dos figuras del Sr. Barcón.

Tomás Bálvas, caracterizando a Cana'ejas, un cuadro de La Piña.

Ernesto Veiga, tipo ridiculizando la moda, un estuche del Sr. Moreno.

Nicolás Veiga, traje análogo, otro estuche del alcalde.

Quedaron desiertos el primer premio destinado para señoras y los destinados para palcos.

Terminada la distribución de premios, el Jurado obsequió espléndidamente a los marineros del crucero Freya.

El sábado próximo se celebrará otro baile en el que se entregarán los premios a los agraciados.

El «Freya». Mañana, a media noche, abandonará este puerto el crucero alemán Freya.

Dirigirse a Alemania. Los tripulantes del citado buque-escuela muéstranse satisfechísimos de los múltiples agasajos allí recibidos.

EL CORRESPONSAL.

Quiroga Ballesteros. DUELO EN LUGO. La muerte del exministro gallego D. Benigno Quiroga Ballesteros ha causado hondo y general sentimiento en Lugo, donde el ilustre político gozaba de legítima influencia, siendo además jefe de los liberales en aquella provincia.

Notas municipales

Durante la semana última se invirtieron 535'25 pesetas en las obras que el Ayuntamiento ejecuta por administración.

Ayer fueron degollados en el macelo municipal una vaca, un novillo, 13 terneras y 3 cerdos. El peso que arrojó en junto el ganado vacuno fué de 1.121 kilos y el de cerda de 198.

La recaudación obtenida en dicho establecimiento ascendió a 60'70 pesetas.

DETENCIÓN FRUSTRADA

Ayer estuvo en el puerto el vapor inglés Highland Enterprise, en el cual viajaba como tripulante, de regreso de Liverpool, el periodista D. Enrique Bilbao.

Como este señor está sujeto a un procedimiento criminal por haber hecho, poco tiempo há, cuatro disparos de arma de fuego en la calle de San Andrés, el juez de instrucción, tan pronto tuvo conocimiento de que el barco se hallaba en bahía, solicitó del gobernador civil que dispusiese la detención del Sr. Bilbao, contra el cual se dictó auto de prisión por haber faltado al compromiso que había contraído de presentarse periódicamente al Juzgado.

El gobernador envió a bordo, a las cuatro de la tarde, al agente de policía Sr. Mariñas quien trató de cumplir la orden judicial, pero el capitán del barco se negó a entregar al tripulante reclamado alegando que estaba enrolado en Inglaterra y que no podía dejarlo desembarcar sin autorización del cónsul de su nación.

Indicóle además que el tiempo apremiaba y que no le era posible detenerse en puerto, por lo cual partiría en breve.

Vino el Sr. Mariñas a tierra, enteró al gobernador de la negativa del capitán del barco a entregar al reo, y mientras se hacían las gestiones necesarias para obtener la orden del cónsul, el Highland levó anclas y salió con rumbo a Buenos Aires, llevándose al señor Bilbao.

Lo ocurrido ha sido muy comentado. Probablemente se formulará una reclamación al Gobierno inglés por la actitud del capitán del Highland.

LA PESCA

Entraron ayer los vapores del «bou» Unión, Boadicea, Sirdar, Dragón y Oregon.

Conducía el Boadicea 200 merluzas, 500 besugos y 5 cajas de pescadilla, y el Sirdar 400 merluzas, 100 besugos y 6 cajas de pescadilla.

Vendióse esta pesca a 60 y 65 pesetas la docena de merluza grande, a 40 y 45 la mediana, a 20 y 25 la pequeña, a 29 y 30 el ciento de besugos y a 13 y 14 la caja de pescadilla.

El Dragón traía 500 merluzas, 1 200 besugos, 30 cajas de pescadilla, 22 de jurel y 5 de panchos; el Oregon 700 merluzas, 300 besugos y 6 cajas de pescadilla, y el Unión 1 000 merluzas y 12 cajas de pescadilla.

La merluza fué exportada por los armadores de los buques, vendiendo solamente la pescadilla a 12'50 pesetas la caja, a 29 el ciento de besugo, a 5'75 la caja de jurel y a 11'75 la de panchos.

El capitán general de esta región pasó ayer revista a los nuevos reclutas recientemente incorporados a filas, los cuales formaron a tal efecto en el Campo de la Estrada con sus instructores al frente.

Doña María García y doña Francisca Somolinos.

El Sr. Besada se propone dictar a mediados de mes un decreto reglamentando los ascensos de los empleados por oposición y antigüedad y declarándolos inamovibles.

El Sr. Besada ocupase estos días en buscar...

za, dueña é inquilina, respectivamente, de la casa número 20 de la calle Estrecha de San Andrés, denunciaron ayer a la guardia municipal que doña Adelina Casal había regado las escaleras con ácido fénico, en venganza de que la habían mandado mudarse de domicilio.

La Comisión provincial acordó realizar por administración las obras de arreglo de la rampa que va desde Palavea al Puente del Pasaje.

Los vecinos de San Martín de Frume, en Noya, se dirigieron al gobernador civil pidiendo que se proceda a dividir un monte comunal con objeto de evitar los disgustos que surgen entre ellos con frecuencia.

En la calle Estrecha de San Andrés se cayó ayer tarde, presa de un síncope, el joven Wenceslao Salvo Viqueira, el cual sufrió una lesión en la cabeza.

En la escuela especial de Veterinaria de Santiago se halla vacante la plaza de auxiliar numerario adscrito al primer grupo de asignaturas, la cual ha de provistarse con el carácter de interinidad y gratificación de 1.000 pesetas anuales.

Los que aspiren a ella deben presentar sus solicitudes dentro del término de 15 días.

Aprobó ayer el gobernador civil el propósito carnavalesco La prensa del porvenir.

Hubo ayer mercado de cereales en el Campo de la Leña, cotizándose a 6 pesetas el ferrión de habichuelas y a 4'50 el de maíz.

Para hoy, a las seis de la tarde, está convocada la Junta provincial de Beneficencia, con objeto de despachar los asuntos pendientes. Se reunirá en el despacho del gobernador civil.

De real orden se ha dispuesto que el patronato de la biblioteca de la Casa Consular y de la Escuela de Santa Eulalia de Curtis, sea ejercido por el Consejo provincial de agricultura y ganadería.

Hállase vacante la plaza de médico titular del distrito de Santiso, la cual puede solicitarse dentro del término de treinta días.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopios porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Du Bosc en esta población, Real, 24, Diamantes Americanos.

El Banco Español de Crédito se dedica a todas las operaciones de Banca y Bolsa.

Viuda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

¿QUIERE V. COMER BIEN? En el León d'or, Real 36, y Galera 27. Plato del día. PAELLA A LA VALENCIANA. Los domingos CALLOS.

Fábrica de gaseosas y agua de Seltz de Santa Margarita. Viuda de Glorian.—Participa a sus consumidores que trasladó el depósito de la venta de sus gaseosas, al ultramarinos de D. José Fojón, San Andrés, 83, frente a la Capilla.

Perito Agrícola Oficial. ANTONIO GÓMEZ MALLO. Calle de la Plaza, número 12.

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Después, Alberto lanzó un grito de dolor cayendo de rodillas al lado de la cama, y arrojando sus labios a la mano fría de Mercedes.

rio que las afecciones del corazón inocente, desligado todavía de ciertos lazos que no pueden influir tanto como las palabras sagradas de la religión y de la maternidad. El, guiado por el orgullo, deslumbrado por las riquezas y sediento de venganza, no procuró despedazar esos lazos que prendían a la pobre víctima del amor, de la locura y del deber, y descargó sobre ella la mayor parte del castigo y la más bárbara venganza.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (542)

La Mano del Muerto

SEGUNDA PARTE

el postrer adiós a su hijo, cuando exhalase también el último suspiro.

Una noche se sintió Mercedes muy abatida; una angustia terrible la oprimita, le parecía que no había aire en el espacio de su cuarto; se sentó así en su cama y mandó llamar a Alberto que apareció en el acto.

El pobre joven se estremeció así que vió el rostro pálido y cadavérico de su madre; un sudor frío le bañó la frente, y el corazón agitado empezó a pulsarle con un movimiento nervioso é irregular.

—Hijo mío,—le dijo Mercedes forzando una sonrisa,—yo desearé prepararme para comparecer ante Dios.

—¿Ya, madre mía?...—dijo Alberto faltándole la voz para completar el sentido de sus primeras palabras, y abrazando lleno de amor y respeto el cuerpo frágil de Mercedes.

delante de sí la figura austera de un padre.

—¿Qué queréis, hijo mío? —Por el amor de Dios, señor, venid a socorrer a mi madre que está expirando.

El padre no vaciló y siguió a Alberto al cuarto de Mercedes. Cuando el padre entró allí, ella no distinguía bien los objetos que la rodeaban; la proximidad de la muerte había echado su polvo de hielo en el rostro de la víctima.

—Hé aquí el ministro de Dios, madre mía,—dijo Alberto arrojándose al lecho.

—Pues bien, hijo mío; dejadme un instante, que mi confesión será breve; poco tengo que decir... quiero apenas la última absolución.

Alberto la besó y entró en el cuarto inmediato.

felicidad, y os hice participar la miseria y la vergüenza de él...

—Padre, ¿qué decis?... ¿quién sois vos para hablar así con arrepentimiento de mi pasado entero?

—Mercedes... Mercedes... yo no sería digno de vuestro perdón si no estuviese verdaderamente arrepentido... perdonadme, pues...

—¡Oh, Dios poderoso!—murmuró ella,—quien quiera que seáis... yo os perdono de lo íntimo de mi alma.

—¡Gracias!... ¡gracias!... —¡Edmundo!—dijo ella a media voz.

—¡Sí, sí; yo soy, Mercedes, vuestro cruel é insensato amante! ¡Ah! ¡yo necesitaba también de vuestro perdón para morir en paz del Señor!...

Después, Alberto lanzó un grito de dolor cayendo de rodillas al lado de la cama, y arrojando sus labios a la mano fría de Mercedes.

—Ella no existía!

Pocas horas transcurrieron desde el fallecimiento de Mercedes, cuando en la hermita de la pobre aldea de los Catalanes, postrado ante el sencillo altar que la ennoblecía, un padre rezaba el oficio de muertos. Las lágrimas y los sollozos le cortaban la voz. Era doloroso aquel trance de angustia, porque la mujer sobre cuyo cadáver oraba é entonces, fuera su amante en la juventud, condenada por él en la edad adulta, y víctima suya cuando las afecciones de un hijo debían hacerle apacible la existencia.

Edmundo Dantés se hallaba de pie rezando algunas palabras sobre el cadáver de Mercedes. Era la vida al frente de la muerte; era el verdugo frente a frente de su víctima; era el desafío que la vida loca é insensata, como es, lanza todos los días a la faz de la eternidad!

Más en la aldea de los Catalanes se habían jurado mil veces un amor eterno, a toda prueba, y el mismo cielo se conjuró para fulminar a aquel que sobreviviese al otro. De ese modo fué víctima Mercedes, y también fué víctima Edmundo Dantés. Ella no olvidó sin embargo por él los deberes de esposa y de madre; superior a las afecciones de la pobre joven de la aldea, era el vínculo contraído al pie de los altares con Fernando Mondego. Los deberes maternos tenían en la esposa mayor impe-

El Sr. Besada se propone dictar a mediados de mes un decreto reglamentando los ascensos de los empleados por oposición y antigüedad y declarándolos inamovibles.

El Sr. Besada ocupase estos días en buscar...

los medios de realizar la construcción de los puentes de carreteras. Existen trescientos proyectados. El ministro entiende que deben construirse aquellos que se conceptúan necesarios.

Varias noticias

Boda rota

MADRID 4 (2'30 h.)

En la iglesia de San Ildefonso, de Madrid, debía celebrarse hoy una boda. A la hora señalada acudieron la novia, sus parientes y varios amigos, pero el novio no apareció por ninguna parte. En vista de esto fueron á buscarle, enterándose de que había marchado en el tren.

Entierro del Sr. Quiroga

MADRID 4 (1'40 h.)

Verificóse hoy el entierro del exministro señor Quiroga Ballesteros. Estuvo concurridísimo. Asistieron representaciones palatinas, de los cuerpos colegisladores y gran número de liberales.

Cierre de tiendas en Bilbao

MADRID 4 (13 h.)

Telegrafían de Bilbao que se han cerrado los almacenes de vinos de aquella población. El gremio de vinerios ha telegrafiado á la prensa de Madrid, pidiendo su apoyo para que se supriman los arbitrios que cobran el ayuntamiento y la Diputación.

Los atentados de Teherán

Más detenciones.—La residencia del Shah MADRID 4 (18 h.)

En Teherán han sido apresados cuatro caucasicos, complicados en el atentado de anoche. A dos de ellos se les encontraron en el equipaje varias bombas y una caja de explosivos. Circula el rumor de que el Shah ha abandonado su residencia habitual.

De Marina

Los buques guardacostas

MADRID 4 (22'40 h.)

Se ha dictado una real orden declarando que todos los buques guardacostas quedan á las órdenes de los comandantes de los apostaderos mientras no se les confiera comisión especial.

Destinos

MADRID 4 (22'40 h.)

Ha sido agregado al Estado Mayor Central el primer teniente de infantería de marina D. Julio Fuentes.

Una condecoración

MADRID 4 (22'40 h.)

Se ha concedido la cruz de tercera clase del mérito naval al comandante del crucero francés *Jeanne d'Arc*, por los servicios que ha prestado á los buques españoles en Africa.

De Barcelona

Para recibir al rey

MADRID 4 (15 h.)

Por ahora es prematuro cuanto se diga respecto á los festejos que se celebrarán con motivo de la visita del rey. Solo se sabe que las tropas cubrirán la carretera desde la estación á la capitanía general. En lugar de la gran parada, revistará el rey las tropas desde el balcón de la capitanía.

De Sevilla

Oyendo misa

MADRID 4 (16'40 h.)

Esta mañana oyeron misa los soberanos en la capilla de la Virgen de los Reyes. Dijo el arzobispo, quien les impuso la ceniza. El gentío que se había situado en los alrededores del templo, aclamó con gran entusiasmo á los monarcas. Don Alfonso dió 3.000 pesetas para los pobres.

Pidiendo indulto

MADRID 4 (16'40 h.)

El arzobispo y los diputados visitaron al rey para pedirle el indulto del reo de Guillena. Don Alfonso prometió interesarse.

Almacén incendiado

MADRID 4 (18 h.)

Esta madrugada se produjo un incendio en un almacén de curtidos de la calle del Relator. El propietario y su familia, compuesta de nueve personas, hallábanse durmiendo al iniciarse el fuego. El dependiente también se hallaba dormido. Todos ellos salieron desnuados al balcón, gritando en demanda de auxilio. La finca quedó destruída á los pocos momentos. No hubo desgracias personales.

Salida de los reyes

MADRID 4 (0'40 h.)

A las nueve marcharon los reyes á Madrid. Despidiéronlos en la estación las autoridades y la aristocracia. Los monarcas fueron aclamadísimos. La reina dió la mano á las damas. D. Alfonso revistó la compañía de Granada, que fué á hacerle los honores. Al despedirse del alcalde hizo presente su gratitud al pueblo sevillano.

Extranjero

El carnaval en París

MADRID 4 (2'50 h.)

Las fiestas del Carnaval estuvieron animadísimas en París. Llamó la atención una mascarada ridiculizando al Sultán Abd-el-Aziz y al pretendiente Hafid.

Nasi exonerado

MADRID 4 (11'10 h.)

Telegrafían de Roma que la Cámara de diputados acordó despojar de su investidura al exministro Nasi. El defensor de éste ha pedido que se le indulte, fundándose en que es más desgraciado que culpable.

Consistorio aplazado

MADRID 4 (11'10 h.)

Aplazóse hasta el mes de Junio el Consistorio para nombrar nuevos cardenales.

Choque de trenes

MADRID 4 (22'15 h.)

Cerca de Varsovia chocaron dos trenes, resultando cuatro personas muertas y 24 gravemente heridas.

El terrorismo en Rusia

MADRID 4 (22'15 h.)

Comunican de Sebastopol que en los círculos oficiales reina gran inquietud. Las autoridades adoptan grandes precauciones. Créese que obedecen al deseo de prevenirse contra probables atentados terroristas. Se ha prohibido que los buques entren en la bahía después de la puesta del sol. Ordenóse á los comandantes del puerto y de las baterías que hagan fuego contra los buques que intenten violentar la consigna.

Balle de corte

MADRID 4 (22'15 h.)

Comunican de Berlín que en el Palacio imperial se celebró un gran baile de corte, con motivo del Carnaval. El embajador francés presentó al kaiser á los miembros franceses encargados de delimitar la frontera del Congo. Después del baile celebróse una cena.

Contra los anarquistas

MADRID 4 (23 h.)

Telegrafían de Washington que el servicio de emigración ha adoptado medidas para expulsar de los Estados Unidos á los anarquistas y criminales extranjeros.

De Marruecos

Los comandantes de Ceuta y Melilla

MADRID 4 (11'40 h.)

Llegó hoy á Madrid el comandante general de Ceuta. De mañana á pasado llegará el de Melilla. Ambos vienen llamados por el Gobierno.

La ocupación de Mazagán

MADRID 4 (23 h.)

El Hafid ha escrito al cónsul francés protestando contra la ocupación de Mazagán por las fuerzas de Abd-el-Aziz.

El Sr. Merry del Val

MADRID 4 (23 h.)

Llegó á Cádiz el representante de España en Marruecos el Sr. Merry del Val. Mañana embarcará en el *Princesa de Asturias*, con rumbo á Tánger.

Para el abastecimiento de Mar Chica

MADRID 5 (0'40 h.)

Telegrafían de Melilla que un industrial de la plaza trata de establecer en Mar Chica un barracón con destino á la venta de víveres. Al servicio de esta pequeña factoría estará una lancha de vapor que haga el doble viaje. La lancha pondráse á disposición del Gobierno.

El cable á Chafarinas.—Noticia inexacta

MADRID 5 (0'40 h.)

Ha producido excelente efecto la publicación del anuncio para la subasta del cable entre Chafarinas y Nemours. Créese que es inexacta la noticia de haber sido llamado á Madrid los gobernadores de Melilla y Ceuta.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 4

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 83'00; Id. fin corriente firme, 00'00; 5 por 100 amortizable, 101'20; Asecciones, Banco de España, 455'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 406'50; Cambios, París, vista, 14'15; Londres, vista, 28'74; Bolsa de París, 4 por 100 exterior español, 94'10; 3 por 100 francés, 97'55; Nortes, 278'00; Anuerarias, Preferentes, 106'00; Ordinarias, 44'75; Obligaciones, 00'00.

TRIBUNALES

Ayer no ingresó sumario alguno en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia.

Señalamientos para el día 5 de Marzo de 1908.—SALA DE LO CIVIL.—Monforte: Benigno Casanova con Manuel Casanova, sobre nulidad de un bando y otros extremos. Licenciados Pérez Porto y Méndez Brandón.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Antonio Vázquez Parada, por lesiones. Licenciado Wais.—Idem: Josefa Vázquez N., por hurto. Licenciado Vereca.

El magistrado de la Audiencia provincial de Lugo D. Mariano Ulloa Focinos, ha sido ascendido á la territorial de Oviedo.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Navarra, de Ambarres; Highland Enterprise, de Liverpool; Matías F. Bayo, de Villagarzia; Cabo Palos, de Ferrol, y Arana, de Ambarres, con carga general; Rocío y Victoria, de Avilés, y Aller, de Gijón, con carbón, y los torpederos franceses Números 325 y 330, de Rochefort, con sus equipos. Fueron despachados: el Navarra, para Lisboa y Buenos Aires; el Cabo Palos, para Villagarzia; el Matías F. Bayo, para Ferrol, y el Highland Enterprise, para Vigo y Buenos Aires, con carga general; el Rocío, para Vigo, con carbón; el Aller, para el Barquero, en lastre, y los torpederos franceses Números 325 y 330, para la mar, con sus equipos.

El vapor Highland Enterprise conducía á su bordo con destino á Buenos Aires 10 pasajeros. Tomó en la Coruña 20.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso. Santo de hoy.—San Eusebio. Santo de mañana.—San Víctor. Registro civil. Días 1.º de Marzo, 2.º y 3.º.—Nacimientos: María Victoria Franco Castro, Julio Galán Guezo, Odón Neira Buñón, Eduardo Casanova González, Amalia Conchaure Martiño, Carmen Rodríguez Seiván, Juana Lasa Rodríguez, Josefa Andrade G. R. In, Amelia Lago Otero, Dolores Rodríguez Seoane, Pura Colofeo Palleiro, Francisco Alvarz Nabeaz, Luis López Vázquez, José López Ulloa, Enrique Prieto Ruiz, Belenma Mall, Sánchez, Benito Puente Pérez, María Lodeiro Sabio, José Alpera Manuel y Dolores Arce Rey. Defunciones: Fernando Barral García, 92 años (derrame cerebral); Juan Negreira Sánchez, 42 años (hemorragia cerebral).

brat); Carmen González Mato, 1 mes (mostrando simple); Carmen Ferrero Ares, 32 años (derrame cerebral); Juana Fernández Guerra, 71 años (hemo-rágica cerebral); Dolores (santa) (mostrando simple); Andrés María Martínez 64 años (pneumonia); Constantino Algechoyga Rzas, 15 días (tuberculosis intestinal); Benito Díaz Torres, 81 años (adomopatia); Dolores Pena García, 6 meses (bronquitis aguda); Cosme Rubio Eiro, 6 años (fibrosis pulmonar); Ana Pita y Riball, 51 años (grippe); Mar a Ignacia Gómez, 38 años (bronquitis); Antonia Otero, 68 años (fibrosis pulmonar); José Pan Castro, 23 años (enteritis); Manuel López Rodríguez, 46 días (bronco-pneumonia); Manuel Martínez Rivera, 28 días (atropsia), y Pascual Escudero Herrera, 15 años (grippe). Matrimonios: Benito Fardo López con Jacoba González; Angel Veiga Castro con Antonia Herminia Naveira, Antonio Pérez González con Paulina González Fernández, y Silvio Sánchez Abad con María Pérez Roa.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago á las 2; de Ferrol á las 10'45; de Coruña á las 11'15, expreso de Madrid, á las 18'30; método Madrid, á las 10'53. Salidas: Correo de Santiago, á las 17'15; de Ferrol, á las 14'30; de Coruña á las 19'30, expreso de Madrid á las 6,45 ónto para Madrid á las 17'55. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 á 12'30 y de 16 á 17'30, certificadas, de 10 á 11 para Santiago y Ferrol; de 15 á 17'30 para el correo mixto y línea de Coruña. Reclamaciones: de 10 á 12. Valores declarados: De 10 á 12'30 admisión y entrega, y de 15 á 17 admisión solamente. Paquetes postales: De 10 á 12. Aparatos: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio. Salidas de cartas.—A las 8 y 12'15. Reguila de buzones: á las 10'30, 18'30 y 21. OTRAS.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse en la oficina á más de 11 para Santiago y Ferrol, ó en el buzón de la oficina lo más tarde diez minutos antes de las salidas de los correos.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana 7'50, mañana y tarde; competencia, 8'30 tarde día; para Coruña, á las 6'30 de la tarde; competencia á las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, á las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde. Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana, á las 6'45 mañana y tarde; competencia, 7'30 tarde día; de Sada, á las 7 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diaria; de Coruña, 10'30 de la mañana; competencia á las 6 de la tarde, alterna; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana; de Carballo, 8'30 de la tarde.

Trenes ascendentes.

Salen de Coruña.—Correo, 7'30 mañana. Mixto á Betanzos, 8'30 idem. Rápido, 11'45 martes y sábados. Mixto á Betanzos, 15'17 tarde. Mixto á Madrid, 18'37 idem.

Trenes descendentes.

Llegada á Coruña.—Mixto de León, 10'23 mañana. Rápido, 12'50 lunes y viernes. Mixto Betanzos, 15'03. Correo, 18. Mixto Betanzos, 20'25. Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8 de la mañana (correo), de la que de Coruña, 8'30 tarde día. Llegada á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (correo).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

EMULSIÓN Scott

sobre todas las otras se basa en los siguientes puntos: 1.º Fuerza y pureza sin rival de sus ingredientes. 2.º Limpieza sin rival en su fabricación. 3.º No repugna ni su olor ni sabor. 4.º Su perfecta asimilación, aun por los estómagos más débiles de niños y adultos. 5.º No repite. 6.º Adecuada igualmente para hombres, mujeres, ancianos y niños que están en la edad de crecer.



La Emulsión SCOTT es la Emulsión original y el remedio modelo para todas las enfermedades de la garganta, pulmones, piel, sangre, y huesos. Las demás emulsiones, siendo imitaciones de la de SCOTT, no pueden dar más que desengaños.

Don Carlos Marsá, Calle de Valencia 333, Barcelona, remitirá una muestra gratis al que envíe 75 cts. en sellos para franqueo.

Emulsión Scott

Todas las droguerías y farmacias venden la de Scott.

Peluquería de González, Real, 9.—Se necesita un oficial.

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de la compra y venta de Papel del Estado y demás valores. Intervención gratis en operaciones de préstamos con el Banco de España. Administraciones de fincas. Seguros de todas clases.—Castellar 16 (antes Ruanova).

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS Cements, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72, Coruña.

Alfarería. DE MANUEL VILLAR BABIO.—Cements, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72, Coruña.

Remate.—El día 8 del corriente y á las once de la mañana, se venden en la Notaría de D. José Pérez Porto: La casa número 6, moderno, de la calle de San Juan. La casa número 123 de la calle del Orzán. Del precio y condiciones, informarán en dicha Notaría.

Conqueche, Catarro, Tos Ferina y toda clase de TOS de los niños, se cura rápida y radicalmente con el anticatarral Rosello. —Farmacias y droguerías.

Lactaria Calleja. Leche fresca de las montañas. Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños. Kiosco, en el Obelisco; Santa Lucía, 12; Central, Fuente de San Andrés, 26.

Gran Farmacia Moderna. Castelar, 18 y 20.—L. DANIEL REY SÁNCHEZ.—Especialidad: Productos químicos-medicinales modernos de pureza garantizada.—Esterilizaciones completas por el autoclave.—Específicos nacionales y extranjeros.—En aparatos: Bragueros, Fajas, Irrigadores, Medias de goma, Cánulas vaginales, Sondes, etc., etc., los sistemas más nuevos y prácticos.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALS. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la etiqueta que rodea la caja. Fabrica en Bayona. T. 23 SEVE.

Enfermedades venéreas-sifilíticas, vias urinarias y propias de la mujer. Curación rápida y radical. De diez á doce y de seis á siete.—Juana de Vega, 7, principal.

¿Tiene usted el reloj descompuesto? En el Taller de la Fuente de San Andrés, núm. 30, le componerá usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere.

Por DOS PESETAS reloj compuesto, pronto y bien. Se garantizan todas las composuras. No olvidarse: Taller de Relojería, de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, número 30.

Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente á la composura de toda clase de relojes, gramófonos, cajas de música, juguetes mecánicos y máquinas de coser.

Ralo C. Baquero, Médico especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6.—Pobres, 8 á 9 Plaza de Orense, 8-1.

El Saneamiento.—Esta casa se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, garantizándolas. Facilita planos y presupuestos gratis. Cuenta con personal competente. Precios económicos.—Sánchez Bregua, 5.—LA CORUÑA

Ostras y langostas, Parrote, 18.

Venta de la casa núm. 84, del Camino de la Estación, punto denominado Poza 6 Pallezo (Cuatro Caminos), que es uno de los mejores sitios de la población, compuesta de planta baja, dos pisos y boardilla. Informará el Procurador de los Tribunales D. Ramón Arias Carvajal.—Riego de Agua, 7, 3.º.

Gran fábrica y taller de mármoles de Pernas y Hermanos. Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo

Médico - Cirujano Núñez Cordero. Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vias urinarias y propias de la MUJER. Consulta de diez á una. Operaciones y curas á horas convencionales con aparatos modernos é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 1. Calle de San Andrés, 117-2.º

Remate judicial

El día diez del corriente, á las once de la mañana, tendrá lugar en el Juzgado de primera instancia de esta ciudad, la subasta de diferentes géneros embargados á D. Laurano Franco, por consecuencia de ejecución promovida por el procurador D. Enrique Aranda, á nombre de los Sres. Sala, hermanos y Gallifa. Del precio y condiciones del remate informará el Escribano D. Juan Caval.

es el mejor medio para limpiar metales. Se vende en todas partes á 75, 50, 40 y 25 céntimos, según tamaño. Para pedidos dirigirse á los señores Castro y García fábrica de paraguas, Real, 20.

Sidol

Dr. F. PAZ AMADO

Médico especialista en las enfermedades de la boca y dientes, ex-interno del Hospital de Santiago, ex-alumno de la Escuela Especial de Odontología. Colegio de San Carlos de Madrid. LINARES RIVAS, 9, PRINCIPAL-DERECHA

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES. Especialidad en la colocación de toda clase de APARATOS PROTÉSICOS y en EXTRACCIONES completamente sin dolor ni peligro por medio del SOMOFORMO. Consultas y operaciones: de nueve y media á una y de tres á seis. Idem idem gratis de ocho á nueve.

Aviso á los emigrantes que van para Cuba

La Compañía The Spanish American Iron Company, dueña de las minas de Daiquiri y Mayarí, en Santiago de Cuba, ha suspendido temporalmente la admisión de trabajadores en dichas Minas. Haciéndolo así público á los emigrantes para que estos no sean sorprendidos. Cuando á dicha Compañía le sea posible continuar admitiendo braceros, tendrá el gusto de comunicarlo. Febrero de 1908.—El Representante, Enrique Rodríguez.

EL SEÑOR DON JOSÉ MORALES Y VILAR

Segundo Teniente del Regimiento Infantería de Isabel la Católica HA FALLECIDO AYER Á LAS DIEZ DE LA MAÑANA después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

Su abuela materna doña María del Valle, viuda de Villar, sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á las personas de su amistad encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción de su cadáver, hoy á las cuatro de la tarde (hora oficial), desde el Hospital militar al Cementerio católico, por cuyo favor entrecipen gracias. No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

EL SEÑOR DON JOSÉ MORALES Y VILAR

Segundo Teniente del Regimiento Infantería de Isabel la Católica HA FALLECIDO AYER Á LAS DIEZ DE LA MAÑANA después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

Su abuela materna doña María del Valle, viuda de Villar, sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á las personas de su amistad encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción de su cadáver, hoy á las cuatro de la tarde (hora oficial), desde el Hospital militar al Cementerio católico, por cuyo favor entrecipen gracias. No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

EL SEÑOR DON JOSÉ MORALES Y VILAR

Segundo Teniente del Regimiento Infantería de Isabel la Católica HA FALLECIDO AYER Á LAS DIEZ DE LA MAÑANA después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

Su abuela materna doña María del Valle, viuda de Villar, sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á las personas de su amistad encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción de su cadáver, hoy á las cuatro de la tarde (hora oficial), desde el Hospital militar al Cementerio católico, por cuyo favor entrecipen gracias. No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Su abuela materna doña María del Valle, viuda de Villar, sus tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á las personas de su amistad encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción de su cadáver, hoy á las cuatro de la tarde (hora oficial), desde el Hospital militar al Cementerio católico, por cuyo favor entrecipen gracias. No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert. AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Productos verdaderos y altamente tolerados por el estomago y los intestinos.

Sellos de Caucho. Objetos de escritorio y siempre novedades en la Papeleria LOMBARDO. Real 10.

Se venden 20.000 metros de tubo de acero en buen uso con tuercas y manguitos para agua y gas en tubos de cuatro a cinco metros y de 45 mm de luz por 50 de todo grueso. Eduardo Márquez--Calle Iturriza número 5.--Bilbao

RON CUBA--Diez años vejez. RON (CUBA)--Único legítimo de América. RON CUBA--Superior al cognac. RON CUBA--Gran regalo de Pascuas.

Compañía del Pacifico. VAPORES-CORREOS INGLESSES. Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mediodía) para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao.

Oropesa el 16 de Marzo. Orita el 30 de Marzo. Oravia el 13 de Abril. Oronsa el 27 de Abril. Oriana el 11 de Mayo. Orissa el 25 de Mayo. Ortega el 8 de Junio. Oropesa el 22 de Junio.

Todos de gran tonelaje y de dos hélices. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase; son de un andar de 16 millas; tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, biblioteca, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, etc.

Compañía General Transatlántica. Vapores correos franceses. VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes. Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York.

NELSON-LINE. Vapores rápidos al Río de la Plata. Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires. Las salidas son quincenales y las salidas de estos vapores son fijas al día anunciado.

Highland Heather el 30 de Marzo. Highland Harris el 13 de Abril. Highland Hope el 27 de Abril. Highland Watch el 11 de Mayo. Highland Brigade el 25 de Mayo. Highland Enterprise el 8 de Junio.

Compañía General Transatlántica Francesa. Vapores-correos. Dirección para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA saldrá el magnífico vapor Montreal el 20 de Marzo.

Compañía Española de Vapores Transatlánticos de Piniillos, Yzquierdo y P. (S. en C.) Cádiz. Línea de las Américas del Sur. Salidas fijas mensuales.

Table with columns: Vapores, Tndas. Marcha. Rows include Cádiz, Barcelona, Valbanera, Catalina, Río de Janeiro, Conde Winifredo, Martín Sáenz, Miguel M. Piniillos.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente.

VIAJES RAPIDOS. SERVICIO EN QUINCE DIAS. Cap Vilano el 23 de Marzo. Cap Arcona el 4 de Abril. Cap Blanco el 27 de Abril. Cap Ortegale el 9 de Mayo. Cap Vilano el 1 de Junio. Cap Arcona el 13 de Junio.

Servicios Marítimos. Viajes a la América del Sur. HOULDER LINE. Servicio quincenal desde Septiembre hasta Febrero. Saldrá de Bilbao, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Koninklijke Hollandsche Lloyd. Lloyd Real Holandés Amsterdam. Compañía de vapores. MALA REAL HOLANDESA. Salidas fijas mensuales de La Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires directamente.

COMPANIA Anglo-Argentina de Londres. Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de la Coruña, el rápido y espléndido vapor de 9.000 toneladas.

Blanca el 20 de Marzo. Precios de pasaje en tercera clase para Montevideo y Buenos Aires. Pasaje entero pías. 100. Medio pasaje pías. 50. Cuarto pasaje pías. 25.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña.

Sabor el 23 de Marzo. Segura el 23 de Abril. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, (sin cuarentena, lo cual garantiza la Compañía), saldrá de este puerto los magníficos vapores-correo.

Hamburg América Linie. SALIDAS QUINCENALES. En nuevos días a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes.

Allemannia Krenprinzessin Cecilie el 20 de Marzo. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Tienen los buques de esta Empresa de navegación, a mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 2.ª y 3.ª clase cuentan con excepcionales comodidades.

Lloyd Norte Alemán de Bremen. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil) saldrá de la Coruña los siguientes vapores:

Hamburg América Linie. LINEA DE LA PLATA. Viaje en catorce días. Para Montevideo y Buenos Aires directamente saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor König Wilhelm II el 9 de Marzo.

FABRICA de SELLOS de CAUCHO. Real, 6 - Papelería Lombardero. Única casa en España que hace los sellos neumáticos para imprimir membretes, anelimitas, escudos, marcas de fábrica, autógrafos, en cualquier papel, cartulinas, tarjetas y tarjetas.

Tónicos genitales del Dr. Morales. Celebra píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuenta 37 años de éxito y son el asombro de los enfermos que los emplean.

Mucho cuidado. Morotón Recibió un buen surtido de camas y cocinas económicas garantizadas. Morotón Recibió un espléndido surtido de vajilla de cocina fuerte y ligera. Morotón Recibió un buen surtido de cubiertos y cuchillos para mesa y cocina clases su.

Monte Benéfico. Sociedad de previsión e institución de socorros Mutuos (S. COLECTIVA). Constituida por escritura pública e inscrita en el Registro Mercantil. Constituido el Depósito garantía que previene el art. 43 de la Ley de presupuestos de 1895.

AURORA. Compañía Anónima de Seguros--Bilbao. Capital veinticinco millones de pesetas. Seguros Marítimos, Incendios, Vapores, Reales Vitales.

Viuda de H. Hervada--Coruña. FERRETERIA. PIEDRAS FRANCESAS para molinos. Abonos Químicos procedencias y graduaciones garantizadas. Máquinas Agrícolas. El mejor modelo y más barato de máquinas de trillar y majar.

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas el Aibaf Serdna. Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo. (anagrama) de Andrés y Fabá, farmacéutico premiado de Valencia.

Emulsión Iodotánica-fosfatada-arsenical. Alimento, tónico, reconstituyente; la más agradable al paladar. A las excelentes cualidades alimenticias del aceite puro de hígado de bacalao, reúne las reconstituyentes del Jarabe Iodotánico y de los fosfatos y arsenitos de cal y sosa. Prepara por Juan R. Gómez, farmacéutico. Venta en Farmacias. Depósito: Pérez Martín Velasco y Compañía, Alcañá, 7, Madrid. En la Coruña: Farmacia Villar.

ABONOS QUIMICOS. SUPERFOSFATO--NITRATO--SULFATO AMONICO. SALES DE POTASA--ETC. ETC. SOCIEDAD ANONIMA CROS BARCELONA. Los análisis de tierras; envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista 'LOS ABONOS QUIMICOS', son servicios gratuitos.

ADELGAZAR ES REJUVENECER. El 'The de Circasia' del Dr. Harrow adelgaza y rejuvenece el organismo. Disminuye el vientre y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo.

HISTOGENO LLOPIS. Adoptado en los Dispensarios antituberculosos de Barcelona, Coruña, Lisboa, & c., para el tratamiento y curación de Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consuntivas en general. Digestivo superior a todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farms. Depósito en España: Pérez, Martín Velasco y C.ª, Alcañá, nº 7, Madrid.

Tarjetas de visita a 8 reales.